

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

Az olasz Isonzo-sereget összetörtük

Görzöt, Monfalconét, Kormonst, Cividalét elfoglaltuk — A németek Udine előtt állanak — Az öt nap zsákmánya: 130,000 fogoly és 900 ágyu — A karinthiai fronton is megkezdtük előnyomulásunkat

Szűdületések azok az eredmények, amelyek napról-napra még növekednek, ma még teljesen be sem láthatók és amelyek máris nagyobbak, mint az olaszoknak két és fél évi veszteségteljes küzdelmekben elért eredménye: az olaszok minden területi nyereségüket elvesztették, csapataink már Udinet fenyegetik, Görzből kiűzettek s foglyokban eddig 130,000 embert és ezenfelül 900 ágyut vesztek. Oriási eredmény ez öt napos offenzíva alatt. Csapataink és nagy szövetségeseink csapatainak támadása valóban mint romboló, megsemmisítő vihar ront az ellenségnek és megsemmisíti a volt hitlen szövetségest, a melynek hadseregeit az Isonzonál összetörtük s azok megsemmisülve, uttalan hegyvidékeken menekülnek, vagy foglyainkká lettek.

Isonzo-seregeink diadalutja

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 28. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Isonzo-arcvonalunkról tegnap lehullott egy két és fél év óta épp oly dicsőségesen, mint áldozatokkal teljesen folyt védelmi harcnak utolsó bilincse. Ugy a Karszt-fensíkon, mint a görzi szakaszon támadásba mentünk át. Az olaszok sehoh sem állottak helyt támadásunkkal szemben.

A déli szárnyon előcsapataink elfoglalták Monfalconét, Gradiskától felfelé reggel 3 órakor Mocsáry őrnagy vitéz közlegény 11-ik vadász zászlóalja élén az égő Isonzo-hídon átkelt a jobbpartra és elragadta az ellenségtől a Monte Fortint. Görz várára reggel 2 órakor a károlyvárosi 96-ik gyalogezred osztagai kitérték lobogónkat. Az ellenség gyors üldözése közben a felszabadított várostól nyugatra átkeltünk a Isonzon és megmásztuk a podgorai magaslatot. A bainsizza-heiligengeisti fensík, beleértve a Monte Kukot, arcvonalunk mögött fekszik. Plavánál csapataink elkeseredett harcokban kikényszerítették a

folyón való átkelést. Cividale német kézben van. Félketlenül előnyomulva, az ellenség minden ellenállását megtörve, szövetségeseink előtt megnyitott az út a velencei síkságra.

Az aostai herceg és Capello tábornok megvert hadseregei eddig foglyokban 80,000 embert vesztek. — A zsákmányolt ágyuk száma eddig legalább 600-ra becsülendő.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, október 29. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Below tábornok osztrák-magyar és német haderői, valamint Boroevics vezérezredes hadseregesoportjának északi szárnya 24-én kezdték meg támadásukat és már tegnap, az ötödik csatnap estéjén, visszafoglaltuk az egész területet, amelyet az ellenség fölünk minden négyzetkilométer földet mintegy 5400 lönyel veszteséggel vásárolva meg, tizenegy véres csatában nehéz küzdelemmel kicsikart.

A Karszt-fensíkon csapataink a Monte San Michelét elfoglalva, az Isonzóiig nyomultak előre. Osztagaink átkeltek a megáradt folyón. Görzöt utcai harcban megtisztítottuk az ellenségtől. A Podgorát késő este rohammal elfoglaltuk. Oslavija körlete, a Monte Sabotino és a Korada-magaslat időkint igen heves harcok színhelye volt. Az olaszoknak minden ellenállása hiábavalónak bizonyult és a legnagyobb zűrzavarban hátráló ellenség üldözése közben Cormonson és a Monte Quarinon tul jutottunk. Német, valamint osztrák-magyar csapatok Udine előtt állanak. — Cividalétől északnyugatra a hegyvidéken szintén gyorsan nyomultak előre.

Az olaszok karinthiai arcvonala legfontosabb szakaszain megindult. Csapataink hóban és viharban elragadták az ellenségtől a Tarvistól délnyugatra, a Pontafel mellett, a Plöcken vidékén és a nagy Palon két és fél év alatt kiépített határállásait.

A szövetségesek gyors, minden akadályt leküzdő előnyomulása a foglyok számáról

és a szakadattanul növekvő zsákmány nagyságáról csak némiképp pontos adatok közlését is lehetetlenné teszi. Egyedül a Plavától délnyugatra fekvő területen 118, mindenféle kárpertü ágyut szállítottunk be. Egy itt előnyomuló hadosztály néhány óra alatt 60 tisztet, 3000 lönyel legénységet fogott el és 60 ágyut zsákmányolt. Amit a tizenkettedik Isonzo-csatában hadiszerekben zsákmányoltunk, az messze túlhaladja az 1915. évi galíciai és lengyelországi nyári offenzívában ejtett zsákmány nagyságát.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, október 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzo mentén a közölt támadások gyors folytatása tegnap is teljes sikerrel járt. Azokat az olasz haderőket, amelyek hadosztályainkat meg akarták akadályozni abban, hogy kijussanak a hegyvidékre, erőteljes lökésel visszavetettük. Német csapatok este benyomultak a lángban álló Cividaleba, a síkság első városába. Az olaszok arcvonala egészen az Adria-tengerig megindult. Csapataink az egész vonalon utánuk nyomulnak. Görz városát, amelyért az Isonzo-csatákban oly sok harc folyt, ma reggel osztrák-magyar hadosztályok elfoglalták. — A foglyok száma 80,000-re, az ágyuké pedig több mint 600-ra emelkedett.

LUDENDORFF.

első főszállás-mester.

II.

Berlin, október 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

OLASZ HARCTÉR.

A Below Ottó gyalogsági tábornok parancsnoksága alatt álló hadsereg német és osztrák-magyar hadosztályainak az elért sikerekben megízmosodott támadó szelleme az egész olasz Isonzo-arcvonalat összetörte. A megvert 2-ik olasz hadsereg a Tagliamento felé özönlik vissza. A 3-ik olasz hadsereg a Wippachtól a tengerig fekvő állásaira irá-

URANIA

Ma, kedden
október 30.

Amerikai-film.

Demimonde

egy fényvilági hölgy
története
4 felvonásban.

Főszereplő:
Kitty Gordon.

Lotti

nyaraló meg

norák vigjáték
3 felvonásban.

Előadás kezdete
5, 7, 9 és 11 órakor.



APOLLO

Ma, kedden
október 30.

A fekete

ASSZONY

(Des Behemiss és
Rader)

szereplés
4 felvonásban.

Főszereplő:
Henny Bernay.

Telefonos

KISASSZONY

szereplés
3 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7, 9 és 11 órakor.

nyuló támadásunkkal csak rövid ideig szállt szembe. Gyors visszavonulásban van az Adriai-tenger partján, a széles átkelési területől északra.

Karinthiában is egészen a Plöcken-szorosig megingott az olaszok arcvonala. Ellenséges utóvéddek eddig sikertelenül kísérelték meg, hogy a szövetséges hadseregek viharos előrenyomulását feltartóztassák. A német és osztrák-magyar csapatok Udine, az olaszok eddigi főhadiszállása előtt állanak. Osztrák-magyar hadosztályok elfoglalták Cormonst és a tengerparton a határhoz közelednek. — Minden utat elborítanak az olasz hadsereg rendetlenül menekülő járműoszlopai és a menekülő lakosság.

A foglyok és a zsákmány száma állandóan növekszik.

Heves, nagy esőzéssel kapcsolatos zivatarok omlottak alá tegnap a 12-ik Isonzo-esata hatalmas harci területére.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A vezérkar esti jelentése

Sajtószállítás, október 29. — Csapataink tegnap a Karszt-magaslaton a Monte San Michelén túl nyomultak előre. A Podgora-magaslatot is elfoglaltuk. Kogljó vidékén Cividale-nél eredményes előnyomulás. A Cividale-től északra levő hegyvidéken csapataink a legkedvezőbb előrehaladásban vannak. A Karni-hegygerincen hó és vihar közepette elfoglaltuk a nagy Pallt.

Sajtószállítás, október 29. Csapataink előrehaladása az olasz síkságon kedvezően folytatódik.

130,000 fogoly, 900 ágyu

Sajtóhadiszállítás, október 29. — (Magyar Távirati Iroda.) A foglyok száma pereről-perere növekszik. Ebben az órában 100,000, sőt talán már 130,000 is lehet. — Ez mintegy tizenöt hadosztálynyi vesztesége az olaszoknak. Eddigél 900 zsákmányolt ágyut számláltunk össze. Egyetlen egy helyen a második Isonzo-hadsereg egymagában 12 darab 28 centiméteres ágyut foglalt el.

Görz visszafoglalása

Sajtószállítás, október 29. — Görz elcsélt Boroevics a következő táviratban jelentette öfelségének:

Örvendek, hogy az Isonzo gyöngyét a hazának visszaszerezve, Öfelsége lábai elé helyezhetem.

A király távirati válaszban hálás köszönetét fejezte ki Boroevicsnek.

Sajtóhadiszállítás, október 29. (Magyar Távirati Iroda.) Csapataink ma reggel megszállták Görzöt. A kastélyon az ellenség egy éves uralma után — mint hosszú évszázadok óta — újból a mi lobogónk leng.

Az olaszok az Isonzón át visszavonultak.

Mackensen az olasz fronton

Bern, október 29. — A „Times” írja: Mackensen megérkezése az olasz frontra bizonyítja a háboruban résztvevő németek nagy számát. Oroszország katonai összeomlása ama helyzetbe juttatta a központi hatalmakat, hogy a katonák százezreit és nagyszámu ütegeket szállíthattak az olasz frontra. Mackensent Below tábornok támogatja.

Venecia tartományt hadizónának nyilvánították

Zürich, október 29. Az olasz hadvezetés Felső-Olaszország keleti részét, beleértve Treviso, Venecia területét, veszélyeztetett zónának jelentette ki. A Treviso—udinei vasútvonalon a forgalmat megszüntették. Fraulból a

menekültek vonatai már pénteken megérkeztek Udinebe.

Károly király és Vilmos császár táviratváltása

Sajtóhadiszállítás, október 29. Károly király október 28-án Vilmos császárhoz a következő táviratot intézte:

Csapataid tegnap bevonultak Cividaleba. Ma ezredcim visszavették Görz tartományi fővárosomat. Szívem követelménye, hogy ebben a nagy órában hálásan emlékezzem meg a mi hiúságos fegyverbarátságunkról, amely Isten segítségével elérte ennek az új hatalmas diadalnak ünneplését. Önzetlen tárgyilagossággal pompás hadosztályaid egész sorát bocsátottad főparancsnokságom alá. Vezérkaraink együttesen céltudatossággal és sikerrel dolgozták ki a támadás előkészítését. Csapataid lökési ereje, mint mindig, ez alkalommal is felülmúlhatatlannak bizonyult. A hű szövetségi viszony e bizonyítékáért én és vitéz haderóm benső köszönetünket fejezzük ki. A Mindenható kegyelme továbbra is kísérelje győzelmes fegyvereinket. Károly.

Ugyanabban az órában Károly király udvari hadiszállására a német császár alábbi üdvözlő távirata érkezett be:

A vezetésed alatt az olasz hadsereg ellen oly sikeresen megkezdett hadműveletek sokatigéren fejlődnek. Örülök, hogy sok viharban kipróbált Isonzo-menti harcok mellett hű fegyverszövetségben német csapatok is támadó erejükkel megverték szöszegő volt szövetségeseinket. Szívvel szerencsét kívánok Neked és haderődnek Görz és a Karszt-fensik visszafoglalásához. Viribus unitis, Isten segítségével legyen tovább is velünk. Vilmos.

Cadornát elcsapták

Berlin, október 29. A „Vossische Zeitung” jelenti: Az a tény, hogy Cadorna aláírása az olasz jelentésekről már hiányzik, megerősíti az olasz főparancsnokságban bekövetkezett változásokról elterjedt híreket.

A karinthiai fronton is előrenyomulunk

Sajtószállítás, október 29. A szövetségesek támadása a nap folyamán feltartóztathatatlanul halad előre. A harcok a Plöcken-átjárótól, a Mauthentől délre a tengerig nagyjából olasz területen folyik. Ami által a karinthiai és krajnai határon levő lakosságunk felszabadult az olasz fegyverek időnkint megnyilvánuló távoli hatásától. A megvert olaszok visszavonulása utalan hegyvidéken át vezet, ami a zsákmányt és fogolyszámot egyaránt fokozza.

Francia segítség az olaszoknak

Páris, október 29. (Havas.) A minisztertanács Poincaré elnöklété alatt összeült, hogy határozzon a szövetségeseknek az olasz fronton való részvételéről.

Olaszország vereségének hatása az ententera

Basel, október 29. A Basler Nachrichten írja a központi hatalmak offenzívájáról: Ami most az Isonzo-fronton történt, az mindenestre nemcsak Olaszországra bir rendkívüli sullyal, hanem végzetes esemény az egész ententera nézve. Az ententera meg kellett érnie azt, hogy keleti szövetségese: Oroszország, megszünt katonailag aktív tényező lenni és most már kérdéses az is, vajjon az entente a jövőre nézve nem lesz-e kénytelen Olaszországot is a háború passzív tényezőjeként elkönyvelni? Nem kell másra, mint a legutóbbi turini eseményekre gondolni, ha meg akarnak győződni arról, hogy a jövőben milyen nehéz lesz Olaszországban az entente politikáját támogatók helyzete és milyen nehezen fogják majd a jövőben a népet a háború továbbfolytatására rábírn.

Genf, október 29. A Matin írja: A santa luciai hídfő feladása folytán az olaszok a szövetségesek nyomására kénytelenek voltak hdt-

rálni. Az olasz állások az ellenség ágyutűzének hatása folytán tarthatatlannak váltak. Az olaszok azt remélik, hogy az ellenséges támadásokat hátsó kiépített állásaikban jobban kivédhetik. Ennek dacára komolyan kell számolni Udine komoly helyzetével.

A király elismerése Czernin politikájáért

Bécs, október 29. A szövetségeseknek őfelsége vezetésével az Isonzonál folyó offenzívája alkalmából királyunk elismerését fejezte ki Czernin gróf külügyminiszternek a szövetségi politika teljessé tételéért. Ez a politika a mostani harcokban ismét eredményesen érvényesült.

A háboru egyéb hírei

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, október 28. — Hivatalos jelentés.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs jelentős esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, október 29. — Hivatalos jelentés.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, október 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában az Yser-lapály mentén, különösen Dixmuidennél, a tüztvékenység erősebb volt, mint előzőleg. A Blankartsee és a menin—yperi ut között a tüzérési harc időközönként nagy heveségre fokozódott. Reggel az ellenség a Houthouster-erdőtől délnyugatra ismételt támadott a sik betörési helyen, a nélkül, hogy nagyobb előnyöket ért volna el, mint az előző napon.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Oise—Aisne-esatorna mentén a tüzérési tevékenység Brancourtnál és Anisy le Chateauban fokozódott. A Chemin des Dameson, Filainétől keletre és Brayetől északnyugatra, délután nagy francia haderők mélyen tagozva, törtek előre vonalaink ellen. Mindenütt véresen visszavertük őket. A Champagneban Souain, Tahure és Le Mesnilnél rohamcsapatunk sikeres vállalkozásokat hajtottak végre. A Maas keleti partján a franciák erős tüz alatt tartották a Chaumat erdőben azokat a árkokat, amelyeket nemrég elfoglaltunk.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon nem volt nagyobb harci cselekmény.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

II.

Berlin, október 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában köd és pára látozták a harci tevékenységet. Az Yser mentén mégis élénk volt a tüz, különösen Dixmuidennél ért el éjjel nagy heveséget. Ellenséges osztagoknak a csatornától északra intézett előretörései meghiúsultak. A Houthouster-erdő és a Lys között az ellenség arcvonalunkat néhány erős tüzhullámmal árasztotta el. Boesinghe—Stadennél az angol gyalogság füstgránátok pergőtüze mögött előrenyomulva, támadást intézett. A rohamhullámok védőtűzünkben összeomlottak.

A német trónörökös hadcsoportja: A Chemin des Dameson heves tüzérési előkészítés után nagy francia erők Brayenál kétszer támadást intéztek. Az ellen-

ség tüzünknek, egyes helyeken pedig árok-
védőink ellentámadásának hatása alatt vsz-
szavonulni kényszerült. — Nagy veszteséget
szennvedett és foglyokat hagyott kezünkön.

A többi hadseregnél csak helyenkint fel-
éledő harci tevékenység.

22-ike óta az ellenség légiharcban és vé-
dőtüzünkben 48 repülőgépet veszített, ebből
hármát hazai területen. Müller hadnagy a 30.
és 31-ik, Bülow hadnagy a 22-ik és 23-ik el-
lenség repülőgépet lőtte le.

KELETI HARC TÉR.

Nem volt jelentős esemény.

Macedon arcvonal: A monastiri
medencében, a Cserna-hajásban és a Vardar-
tól a Dojran-tóig a tüzéségek élénk küzdel-
met folytattak.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Härtling az új kancellár

Berlin, október 29. Härtling gróf ba-
jor miniszterelnök Berlinbe érkezett. A csá-
szár tegnap délután kihallgatáson fogadta s
felajánlotta neki a birodalmi kancellári állást.
Härtling gondolkozási időt kért s ma meg-
kezdte tanácskozásait a pártok vezérével.
Michaelis kancellár lemondását a császár el-
fogadta.

A buvárhajók újabb sikerei

Berlin, október 29. A Wolff-ügynökség
jelenti:

Buvárhajóink a csatornában és az Északi-
tengeren ismét 18,500 tonnát süllyesztettek el.
Buvárhajóink Anglia nyugati partjain is-
mét elsüllyesztettek 6 gőzöst.

A TENGERSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Polgárháborút készítettek elő Franciaországban

Páris, október 29. (Havas.) Sok helyütt
házkutatást tartottak, amikor raktárakat ta-
láltak tiltott fegyverekből és sok emberrel
terhelő iratokot foglaltak le. Vizsgálatot in-
dítottak egy polgárháború szítását célzó moz-
galom dolgában.

A német flotta bombázza az etlandi partvidéket

Pétervár, október 29. A Pétervári
Távirati Ügynökség jelenti: A német hajóraj
megkezdte a Rigai-öbölben Hainas és Seis-
miunde helységeket bombázását. A helységek-
ben tüz ütött ki. Hainas előtt a németek egy
nagy csatahajója és 10 torpedónaszádja áll.

A német esti jelentés

Berlin, október 29. A Wolff-ügynök-
ség jelenti október 29-én este:
A ilandriai front egyes szakaszain és a
Chemin des Dameson élénk tüzéségek harc.
Keleten nem történt lényeges esemény.
Az olasz síkságon jó előhaladást tettünk.

Tisza és Wekerle a kisebbségi kormány helyzetéről

— A képviselőház ülése —

Budapest, október 29.

A képviselőház ülését délután 4 órakor
nyitotta meg Szász Károly elnök s bemutatta
a király választóvívátat a képviselőház üd-
vözlő táviratára. Bejelentette, hogy Tisza
István gróf a napirend előtt szót kért.

Tisza István gróf: A kormányt támogató
pártok értekezletén az az elv hangzott el,
hogy a többséggel nem rendelkező kormányra
közömbös a képviselőháznak minden olyan

határozata, amely nem a költségvetésre vagy
a választójogra vonatkozik. Állást foglal ez
ellen a felfogás ellen. Nem azért teszi ezt,
mert bárminő konzekvenciát kívánna levonni
a kormányra nézve, nem is az volt a célja,
hogy a kormány lemondását provokálja, de
elvi szempontból az a meggyőződése, hogy
a kormány sorsára nézve nem lehet különb-
séget tenni, hogy melyik kérdésben van meg
a többsége, melyikben nincsen.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az alap-
tételtől nem tértek el. De két alternatíva van:
vagy tud kormányozni a kisebbségi kormány,
vagy nem. Ha nem, a nemzet többségére ap-
pellálnak. Ők csakis a választójogot tekintik
döntő kérdésnek, amikor a többség határozata
irányadó lesz a kormány magatartására.

A képviselőház ezután harmadszori olva-
sásban is elfogadta a közszolgálati alkalmat-
sítottak háborús segélyére vonatkozó javasla-
tot, majd fölhatalmazta az elnökséget, hogy
a szükség szerint hívja össze a képviselő-
házat.

Az ülés egynegyed ötkor véget ért.

HIREK

— Fehér Imre dandárparancsnok Debre-
czenben. Fehér Imre ezredes dandárpa-
rancsnok ma rokonai látogatására Debre-
czenbe érkezett. A vitéz dandárparancsnok,
aki már több ízben töltötte rövid szabadság-
idejét Debreczenben, debreceni ember, akit a
városban jól ismernek. Nevét két év előtt
vette szárnyára a hír, amikor győzelmes elő-
nyomulásaiban, mint az orsovai csoport ve-
zetője, a bolgár sereggel megteremtette az
összeköttetést. Sokáig volt parancsnoka a
33. gyalogezredből alakult csapatoknak is. —
Sok nagy és vitéz, győzelmes harci esemény
emléke fűződik az ő nevéhez. — A dandár-
parancsnok holnap ismét elutazik.

— Reformációi istentisztelet. Az ágost.
hitv. ev. egyház október 31-én délelőtt tíz
órákor az elemi iskolai tanulókkal, délelőtt 11
órákor pedig a középiskolásokkal tart em-
lékünnepélyt. Délután 5 órákor istentisztelet
oltári szolgálattal, melyet Szuchovszky Z.
Gyula segédlelkész végez.

— Házasság. Özvegy Riekl Gézáné
szül. Steinbach Lujza debreceni földbirtokos-
délelőtt fél 12 órákor Budapesten a Mária
nő leánya, Riekl Mária, tegnap, e hó 29-én
Kongregáció Otthon kápolnájában (VIII., Ho-
ránszky-utca 20.) kötött házasságot Szukov-
áthy Imre dr. m. kir. népfőlkelő főorvos-
sal, a Vörös Kereszt Egylet főorvosával, né-
hai Szukováthy István miniszteri tanácsos, a
magyar államvasutak volt igazgatójának és
nejének, Szukováthy Istvánné született Ke-
mény Anna fiával. Az előkelő mátkapárna-
tanúi voltak a völgeny részéről Strauss
István miniszteri tanácsos, a Mária Kongre-
gáció elnöke, a menyasszony részéről pedig
Riekl Gyula igazságügyi államtitkár. Az
esküvő után a násznép a Nemzeti Kaszinóba
ment, ahol ebéd volt, amely után a fiatal pár
a bécsi gyorsvonatra szállt s külföldre ment
nászutra.

— A városi tisztviselők szolgálati ideje.
A belügyminiszter ma értesítette a városi ta-
nácsot, hogy jóváhagyta a közgyűlés ama ha-
tározatát, amellyel a tisztviselők és alkalmat-
sítottak szolgálati idejét 3 évben állapította
meg.

— A serésrekvirálás Debreczenben. Vá-
sáry István dr. tanácsnok ma bejelentette a
tanácsnak, hogy ma leérkezett a sertésrekvi-
rálásra vonatkozó rendelet, amely szerint
minden magántulajdonban levő, a háztartási
szükségleten felül hízalt sertést az Országos
Köz-ellátási Hivatal átvételi bizottsága rekvi-
rálni fog. A tanács Vásáry tanácsnok indít-
ványára fölír a kormányhoz, hogy a rekvi-
rálódó sertésekből elsősorban és föltétlenül
Debreczen város közönségének zsir- és hus-
szükséglete fedeztessék. Ez ügyben a tanács
fölhívta a Budapesten járó küldöttséget, hogy
járjon el, mert mindennél fontosabb, hogy a
lakosság zsir- és husszükséglete a tél folya-
mán biztosítva legyen.

— Kifosztott rokkant katona. A debreceni
katonai rendőrség nemrég figyelmeztetést
tett közzé a lapok útján, hogy a polgári egyé-
nek vigyázzanak jól katonai igazolványaikra,
mert különösen szökött katonák igyekeznek
ilyen igazolványok birtokába jutni. A legkö-
zönségesebb módja az igazolványok ellopá-
sának a leitatás. Ilyen eset történt vasárnap
éjjel is. Medgyaszay Márton kefekötősegéd
a 39. gyalogezred rokkant katonája az áldo-
zata a könnyelmű, borközi barátkozásnak. —
Két tizedessel mulatozott előbb az Aron-féle
Hatvan-utcai, azután a Piac-utcai Kis-Deb-
recen-féle vendéglőkben, még teljesen el nem
ázott. Késő éjjel kivezették a Széchenyi-utra,
a hajdunánási vasut sínparájáig, ott lefektették
és a teljesen öntudatlan embertől elszedték
pénzével együtt katonai igazolványait, az új-
járól lehúzták T. E. névjellel ellátott karika-
és meggyipiros kövű aranygyűrűjét, elvették
duplafedeli ezüstóráját (belső lapjára M. M.
kezdőbetűk bekarcolva) arany láncsal együtt,
végül lehúzták a lábáról vadonatúj cipőjét is.
Hajnaltalán ébredt fel a kifosztott ember, aki-
nek gyanúja az egyik sötétbarna hajú, ugyan-
olyan tömött bajuszu, erőteljes, közép-termetű
csinosarcu tizedesre irányul. A sajtát köny-
nyelműségének áldozatul esett rokkant ka-
tona kára az 500 koronát meghaladja. A rend-
őrség a katonai rendőrséggel együtt nyo-
mozza a tolvait.

— Hol lehet bevásárolni? A polgármes-
ter közli, hogy tekintettel arra, hogy a ha-
tóság a rendelkezésre álló életszükségleti
cikkeket eddig is azok útján hozta forga-
lomba, akik annak előállításával, avagy for-
galombahozatalával eddig is élethivatássze-
rűleg foglalkoztak, — a szappan elsősorban
azon üzletekben fog forgalomba adni, a
mely üzletek kizárólag, avagy túlnyomó
részben eddig is szappan eladásával foglal-
koztak. Felhívja mindazokat, akik a most ki-
adott élelmiszerkönyv birtokában szappan
bevásárlására is jogosultak, hogy könyveiket
a szappan bevásárlása céljából azon üzletek-
ben jegyeztessék elő, amelyek eddig is fő-
ként szappan eladásával foglalkoztak.

— Rendőri intézkedések a lánckereske-
delem megakadályozására. Rostás István
rendőrőrkapitány a lánckereskedelemtől szülő
rendelet kapcsán a következőket közli: Az
ipariüzési jogosultság, melyet kétségtelenül
megállapít a cégbejegyzettség is, minden-
esetre felhatalmazza a kereskedőt arra, hogy
a jövőben is közvetlenül a fogyasztóknak
árusítson, illetve közvetlenül a fogyasztó ré-
szére közvetítsen, — az oly kereskedő, aki
nem csupán a közvetlen fogyasztóknak áru-
sitja vagy kézbesíti a kérdéses cikkeket, ezt
a tevékenységét régebbi ipariüzési joga (cég-
nek bejegyzettségére) alapján csak akkor foly-
tathatja, ha ipariüzési jogát már 1914. évi
augusztus hó 1. napja előtt megszerezte és
az árusítással, illetőleg a közvetítéssel azóta
is tényleg foglalkozott. Annak, aki a fentebbi
és 2. pontban foglalt feltételeknek nem felel
meg, hatósági engedélyre van szüksége és
pedig tekintet nélkül arra, hogy az árusítás
(közvetítés) közvetlen fogyasztók vagy to-
vább árusítók részére történik-e. Akiknek a
rendelet értelmében külön hatósági enge-
délyre van szükségük, a foglalkozásukat a
rendelet életbelépése után 1917. évi október
hó 31. napjáig bezárólag ly külön engedély
nélkül és ha az engedély megadása iránti ké-
relmüket a most említett napig előterjesztik,
e nap után is mindaddig folytathatják, amíg
kérelmük jogerős elintézését nyer. Ezek a ha-
tósági engedélyért kérelmüket az 1917. évi
október hó 31-ig a rendőrőrkapitányság ipar-
ügyosztályánál okvetlenül annál inkább ter-
jesszék elő, mert későbbben beérkező ilyen ké-
relmeket a hatóság nem fogadhat el. A ren-
deletben foglalt rendelkezésekre nézve fel-
világosítást a rendőrőrkapitányság iparüg-
yosztályánál (Kossuth-utca 20., I. em. 59.) a
hivatalos órák alatt délelőtt 8—2 óráig nyer-
hetnek.

— Kinevezés. A belügyminiszter Szűts
János drt. Hajdúvármegye tb. szolgabíráját,
aki a vármegyei tisztikarnak tehetséges és
rokonszenves tagja volt, a belügyminiszte-
riumba segédfoglalmazónak nevezte ki.

Tisztújító közgyűlés. A református tanítótestület Kaposztás Imre körü elnök vezetése alatt e hó 27-ikén tartotta a tagok nagy érdeklődése mellett tisztújító közgyűlést az egyház tanácsstermében. — Az olasz harctéren hősi halált halt Tömörly Jenő helyébe elnökké Hattvány József igazgató, alelnökké pedig a nemrég elhunyt Tassi Miklós örökébe Mocsári László helyettes központi igazgató választott. Főjegyző Kerékgyártó Béla, aljegyző Tarr Imre, pénztáros Szendi Imre lett. A megválasztott tisztviselők lelkes zászlóvivői a tanügynek, eddigi munkálkodásuk biztosíték arra, hogy a tanítótestület vezetése méltó kezébe tétetett.

Katonai kintézetek. A király Stadler István vezérőrnagynak, egy honvéd gyalogdandár parancsnokának a 2. osztályú vaskoronarendet a hadidíszítménnyel és kardokkal, Lévy Ferenc 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagynak és Verbói Szilvia Ferenc 39. gyalogezredbeli századosnak a 3. osztályú vaskoronarendet a hadidíszítménnyel és kardokkal adományozta, egyben megparancsolta, hogy Magyarai Andor 2. honvédhuszárezredbeli századosnak az újlagos legfelsőbb dicséret elismerés másodszer a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

A város pénzeinek gyümölcsötzése. A házipénztár és az általa kezelt alapok pénzkészleteinek gyümölcsötző elhelyezésére vonatkozóan a városi tanács ajánlattételre hívta föl a pénzintézeteket, amelyeknek ajánlataikat november 10-én déli 12 óráig kell beadniok.

Adomány. A városi rokkant-alapra Dobi János 20 koronát adományozott, melyért ezuton mond köszönetet Csapó pénztáros.

Női selyem és szövet ruhák legújabb kivitelben, nagy választékban Halmágyi dívatáruházában.

Szörmeáru különlegességek, saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsmesternél.

Színház és művészet

MŰSOR:

HÉTFŐ: Carmen, opera. B) bérlet.
KEDD: A névtelen asszony, dráma. C) bérlet.
SZERDA: Délután: A cigánybáró. Ifjúsági előadás. — Este: Három a kislány, operett. A) bérlet. gyermeke. Bérletszünet. — Este: CSÜTÖRTÖK: Délután: A molnár és Lavotta szerelme, operett. Bérletszünet.
PÉNTEK: Lavotta szerelme. B) bérlet. C) bérlet.
SZOMBAT: Lavotta szerelme. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: A világyáró, operett. Bérletszünet. — Este: Lavotta szerelme. Bérletszünet.

A névtelen asszony. (A színházi iroda jelentése.) Kedden este C) bérletben ujtja föl a szintársulat a mult szezonban nagy sikert ért Névtelen asszony című hatásos drámát, mely a társulat új drámai hősnőjének fog bemutatkozniul szolgál. Az új hősnő: Sándor Julia játsza a címszerepet. Lucien — László Gyula, Noel — Kassay Károly, Chesnel — Kovács Imre, Ferrissard — Heltai Jenő, Laroque — Horváth Kálmán, Merivel — Várnai László, Fontain — Kaffya Gyula, Rajmond — Gálitzki.

Szerdán két előadás. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán délután ifjúsági előadás: A cigánybáró. Este Három a kislány, melyben Médy szerepét Babits Vilma, Schubert szerepét Szántó Gáspár játsza.

Gyermekelőadás. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 3 órakor félhelyárral gyermekelőadás, amikor — tekintettel a rendkívül nagy érdeklődésre — ismét Aladin csodálampája kerül előadásra.

Monár és gyermeke. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön, november 1-én délután 3 órai kezdettel félhelyárral a Molnár

és gyermeke című romantikus színmű kerül színre. A hatásos és érdekes darab konvencionális műsordarabja a Mindszentelek ünnepeinek és így természetesen mindenkori nagy az érdeklődés iránta.

A demimonde. Az amerikai filmek legjavából való ez a pazar kiállítású film, melyben Kitty Gordon bámulatos művészzel játsza a félvilági hölgyet. Különösen felhívjuk a közönség figyelmét Kitty Gordon pazar tolettjeire, melyeket négy felvonáson át visel s amely valóságos divatkiállítás. Ma mutatja be utoljára az Uránia ezt a csodálatos szépségű filmet. Jegyelvét reggel 10 órától.

A fekete asszony az Apollóban. Gyönyörű felvételek, kitűnő rendezés és elsőrangú színészek játsza ez a nagyhatású drámát. Ma utoljára kerül műsorra.

Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszlinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert **felülmul minden külföldi gyártmányt.**

Téli alma

eltenni való, nemes fajta, kézzel szedett, válogatott, lérogmentes **eladó** Honvéd-utca 16.

Büdszentmihályon közvetlen a vasútállomás mellett 4 és 1/2 holdnyi területen fekvő 10 kamarás körkemencével, gépház, két nagy szin és 8 löerős gőzgép, egyes számú téglaprés, két billentő kősi fordítóval, 100 folyóméter szinpár, ugyanannyi folyóméter futólemez, talicskák, targoncák, asztalok, mindegyikből 6 db hozzávaló felszerelésekkel, nemkülönben egy külön épült 2 szoba, konyha és pincével ellátott lakóházzal felszerelt telep **azonnal eladó**, van rajta két betonkut, egyikbe furott láncszivattyúval, a másik jó ivóvízzel. A talaj fedélcserépre is alkalmas. Vevők jelentkezhetnek alólirott pénzintézetnél.

Büdszentmihályi takarékpénztár részvénytársaság.

Helyi ügynök felvétetik **Polgár Albert** papíráru, képeslap, szavarkahüvely stb. nagykereskedő Budapest, VI., Izabella-utca 68.

Pintérek kerestetnek **azonnali belépésre a „Bóni” Gyártótelep és Mezőgazdasági Részvénytársaságnál Nyírbátorban.**

Liba-szárnyas-toll tollszár és oldaltollakkal és anélkül (lehetőleg csak a középszárral) **vesz minden mennyiségben** **BÜRSTENFABRIK MAYR in STEYR,** Feldegg Austria.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhozis cimkegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Egy nagy vidéki város elsőrangú fűszer és gyarmatáru nagykereskedése keres azonnali belépésre **perfekt magyar német levelezést.** Ajánlatokat legelőgősebben **„Farkas” jellegre Tenzer hirdetőjébe Budapest, IV., Szervitátor 8. körútnk.**

Kocsis felvétetik Honvéd-u. 16.

Kifutó fut keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Egy nagy vidéki város elsőrangú fűszer és gyarmatáru nagykereskedése keres azonnali belépésre **egy olyan segédet, aki bevásárlásokban is jártas,** azonkívül irodai teendőket is végez. Ajánlatokat legelőgősebben **„Farkas” jellegre Tenzer hirdetőjébe Budapest, IV., Szervitátor 8. körútnk.**

Eladó vagy haszonbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerébitelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjart-nál, Kossuth-u. 17.

Egy nagy vidéki város elsőrangú fűszer és gyarmatáru nagykereskedése keres azonnali belépésre **comptohiztát.** Ajánlatokat legelőgősebben **„Farkas” jellegre Tenzer hirdetőjébe Budapest, IV., Szervitátor 8. sz körútnk.**

Irógépat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Csúz, köszvény és mindenféle fájdelmek ellen **biztos hatású** szer a híres **Királybalzsam,** 1 üveg 5 kor. Kapható: **OROSZ NAGY FERENCZ,** Arany egyszarvu gyógyszerész, Színház mellett. Ugyanott **legjobb plpore szappanok** napi áron kaphatók.

Egy nagy vidéki város első rangú fűszer és gyarmatáru nagykereskedése keres azonnali belépésre **perfekt magyar, német gép és gyorsírónót.** Ajánlatokat legelőgősebben **„Farkas” jellegre Tenzer hirdetőjébe Budapest, IV., Szervitátor 8. körútnk.**

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszerce, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Egy nagy vidéki város elsőrangú fűszer és gyarmatáru nagykereskedése keres azonnali belépésre **magyar gyors és gépirővót.** Ajánlatokat legelőgősebben **„Farkas” jellegre Tenzer hirdetőjébe Budapest, IV., Szervitátor 8. körútnk.**

Munkásember felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

„Savol citrompotló” a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és főzelékekhez teljesen pótolja. 1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármire 2-3 citromot, ugy izben, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Viszonteladónak árengedmény. Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben. Egyedüli főraktár: **Grünberger és Glück** fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16. Óvakodjunk a külföldi silány utánzatoktól, melyek a valódi Savolnak semmi tekintetben meg nem felel.

Viszketegség, sömör, rüh leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti **„BÁRNA ZSIR”.** Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félel kérjünk. Próbátégely K 1-60, nagy tégely K 3-—, családi tégely K 9-—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógytára, Győr.